
【第3回の開催概要】
令和3年10⽉1⽇（⾦）19：00〜

会場：⼋条地区コミュニティセンター

第3回の参加者：27名

豊岡地域
第3回地域デザイン懇談会

結果まとめ



第3回地域デザイン懇談会の結果 【施設点検評価シートの集計結果】

0% 50% 100%
⽣活機能

4(必要)
3(やや必要)
2(あまり必要でない)
1(必要でない)
評価できない(市⽅針に沿う)

0% 50% 100%
利⽤機能

4(多い)
3(やや多い)
2(やや少ない)
1(少ない)
評価できない(市⽅針に沿う)

0% 50% 100%
経済機能

4(経済に寄与)
3(やや寄与)
2(あまり寄与しない)
1(寄与しない)
評価できない(市⽅針に沿う)

0% 50% 100%
安全安⼼機能

4(安⼼)
3(やや安⼼)
2(やや不安)
1(不安)
評価できない(市⽅針に沿う)

0% 50% 100%
⾵⼟形成機能

4(役⽴つ)
3(やや役⽴つ)
2(あまり役⽴たない)
1(役⽴たない)
評価できない(市⽅針に沿う)

五荘地区コミュニティセンター

奈佐地区コミュニティセンター

五荘⼩学校

旧奈佐⼩学校

五荘奈佐幼稚園

⻄保育園

五荘放課後児童クラブ

五荘第2放課後児童クラブ
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4(必要)
3(やや必要)
2(あまり必要でない)
1(必要でない)
評価できない(市⽅針に沿う)

三江地区コミュニティセンター

⽥鶴野地区コミュニティセンター

三江⼩学校

⽥鶴野⼩学校

⽥鶴野幼稚園

三江放課後児童クラブ

⽥鶴野放課後児童クラブ



第3回地域デザイン懇談会の結果 【施設点検評価シートの集計結果】
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豊岡第2放課後児童クラブ
⼋条第2放課後児童クラブ

⼋条放課後児童クラブ
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神美第2放課後児童クラブ



第3回地域デザイン懇談会の結果 【テーブルワーク】 五荘・奈佐

コミセンと⼩学校の連携・機能・活動
・五荘地区コミセンは五荘⼩学校とのつながりがない

→現在の活動以上につながりの強化は不要との意⾒もある
・奈佐は⼩規模活動でのつながりが強い
・他の地区の情報をどう取り⼊れているかが課題
（奈佐⼩学校がなくなることで）

・旧奈佐⼩学校を有効利⽤する
・コミュニティセンター 地域の活動や会議の拠点となる
ため必要

・地域の運営状況が分からない…公⺠館等
・コミセンの主事が同じ⼈で⻑いのである程度変わって
いくべき（担い⼿不在）

⾜りない施設等
・五荘公⺠館に⼦育てのために公園がほしいです
・五荘

→グラウンド、駐⾞場がない
→奈佐を使えば

・五荘地区には遊べる公園があるから⼦どもが遊べる
・⻄保育園

→場所が良いのに道路付けが悪い
・必要な施設

→公園がない

コミュニティの⼀体的な活動
・コミセンがタテのつながりを⽣み出す場所になれば…
（⽤がなくても⼈が集う仕組み）
・奈佐コミセンに⼦どもが集まる機能を
・奈佐と五荘をコミセンで連携して⾏事を⾏うことも良い

・五荘コミセン、奈佐コミセン
→⼀緒に活動する⽅向で

・コミセン、⼩学校
→⼀緒に

旧奈佐⼩学校の活⽤⽅法
・芸術⼤学、地域伝統を学ぶ場として活⽤
・廃校カフェとか

→⼤学⽣は徒歩圏内での移動がメインなのでどうにか⾏き
やすく（バスのチャーター等）で呼んで頂く機会があれ
ば沢⼭アイデアが出ると思います！

・旧奈佐⼩学校の施設を⼀般に使えるようにしてほしい！
（⼤学⽣の利⽤も）
●伝統芸能を学ぶ
●地域に関わる
●演劇の場としての利⽤（ワークショップや野外劇場）

・豊岡ミライマーケットのような地域のお祭り？イベント？
の場としての利⽤
→⼀部学⽣寮としても検討いただけるとありがたいです

・旧奈佐⼩グラウンドをスタジアムにする！！
・⼩学校

→地元住⺠にスポーツ等で開放することは意義がある



第3回地域デザイン懇談会の結果 【テーブルワーク】 田鶴野・三江

コウノトリ本舗
・バス利⽤か⾃転⾞利⽤でしか⾏けない
・祥雲寺区とのつながりはありそうだが、全体ではない
・集まれる場所がある、飲み⾷いできる、それも有効活⽤
して⽅がよい

他事例
・⼋王⼦ではコワーキングスペースとか図書館が使われている
・なんとなく使っちゃう、待ち合わせ場所や時間つぶしに来て
もらえる場所

・アイティ7階みたいに気軽に集まれる場所になってほしい

災害
・コミセン⽥鶴野 ⽥んぼの中で⽔害が不安
・⼀⽇市、宮島は総合⾼校に避難
・三江地区コミセンは⽔に浸かることはなかった
・避難所運営が台⾵23号の時がずさんだった
・⽔害と⼟砂は半々で災害
・コミセンにエレベーターがほしい
・コミセンに太陽光発電がほしい
・⼀本松の県営住宅ができた、5〜6階あるのでそこに避難したい
・隣保館は
→背景的につかいずらい、使いやすさは抜群

・コミセンは主にコミュニティ組織が利⽤している

・⽥鶴野地区では⽐較的若い⼈が増えてきている
・城崎や市内からの住み移っている

・各地域の⽂化の集積地になってほしい
・地域のセンター機能を持ってくる
・歴史資料館的な側⾯が強い（⽥鶴野地区コミセン）

・⽞武洞とコウノトリ公園の連携が重要

・鶴城（⼭城）がある
・国の重要⽂化財が3つある、上⼿く有効活⽤したい

活動
・350〜400⼈運動会で動員される
・コミュニティ活動が動くことで経済効果が⽣まれる

・⽥鶴野コミセン サークル活動盛ん 毎⽇利⽤される
・⼩学校はナイター機能 ソフトボールしたり
・割と毎⽇⽣涯学習やスポーツ活動で使っている
・スポーツ活動している

・市役所 廃品回収の報告に⾏った

・サロン2時間やっている 誰でも参加OK 三江地区
・コミセン 健康体操している
・同じ⼈が集まっている
・⽉1回ちびっこサークルしている
（三江地区 サンタくる・餅つきやる）



第3回地域デザイン懇談会の結果 【テーブルワーク】 豊岡・八条

豊岡地区
コミセン

・利⽤率について
・会議室、料理室等 地区の⽤事だと無料で利⽤できる

・運営に問題がある
・利⽤する時に電話して申請書を書くので
若い⼈には敬遠されやすい

⼋条地区
コミセン ・これからの⼈（次の世代、若い⼈たち）が使うにはどうしたらいいか…

・⽉に22,000⼈〜24,000⼈の利⽤がある

共通

・資⾦が全て市に流れている
・令和5年に全ての施設が指定管理になる
・利⽤者の範囲が広い
・平均年齢80歳代の⼈たちのクラブ活動など様々な利⽤がある
・コミュニティの役員の担い⼿について考えなければならない
・若い⼈も利⽤しやすいツールを作る

現状・課題
・サークルや部会に⼊っている⼈だけが使っており、
それ以外の⼈は興味がない

・元々は公⺠館 それがコミュニティセンターへ
→地域のことは地域でやるようになった

・地域づくり計画プランを策定しなければならない
・交付⾦がいつまで出るのか分からない
・儲けを出していかないと運営できない体制になる

・コミュニティセンターのことが住⺠に伝わっていない！
→ 広報 回覧板を若い⼈に⾒てもらえていない
→（広報案）HPに掲載して、⾒逃しても⾒返してもらえる

ように

原因



第3回地域デザイン懇談会の結果 【テーブルワーク】 新田・神美・中筋

新⽥コミセン
中筋コミセン
神美コミセン

新⽥⼩学校
中筋⼩学校
神美⼩学校

⽣活機能・利⽤機能
・新⽥も中筋も、中間に位置しているから来やすい
・借りるのも緩い
・飲⾷できる場が良い
・コーヒーも無料で飲めるのが良い
・スペースを求めてくる
・会議とか宴会など催し物イベントで使っていた
・コミュニティで集まってしゃべったりする場
・⼩学校の会議をコミセンで⾏う
→PTAの懇親会もやっている
→学校は時短で使える時間が少ない
→使える時間が⻑いのがメリット

・学区内でフェアな場所だから来やすい
・学校と連動していてコミセンは切り離せない場

経済機能
・先⽣が地域外から来て使われている
・コミセンにあるポスターを⾒て動いている⼈もいる
・営業の場、業者が集まる場
・お互いの仕事の話から、新たな仕事に繋がっている
→雇⽤を⽣んでいる

安全安⼼機能
・台⾵で浸⽔してしまうから安全性が低い
・⽴地が低いから⽔害の可能性あり

課題・要望
・地域外の⼈も使えたら良い
・太極拳とかのサークルでは使うけど、ほかで地域外の⼈が使⽤する機会がない
・⼩さい⼦どもが遊べて、会議もできる場があると良い
・カフェ的な要素があればさらに良い
・会議では使うけど、少しだけ使うのは難しい

⼩学校の必要性について

維持管理
・⼩学校の維持管理は校務員とかスポーツ21、教頭もやる（⼈によるが）
・夏休み最後にPTAとか全校⽣徒の親が集まってゴミ拾いをする
・運動会などで⼀気に集まった時に雑草抜きとかする
・神美⼩学校の管理は校務員、教頭 ・芝の⽔はけが悪い
・新⽥⼩学校は⽔はけがよかった →台⾵でダメになった

今後の活⽤
・⼩学校をコミセンにしたら良い
・役所の窓⼝になると便利
・⼈が集まる機能（図書館とか）
→商業機能をもって来れれば、地区外の⼈も来やすく
なる（企業参⼊等）

●歴史
・みやけ（三宅）⼩学校か
ら神美に名前が変わった
→出⽯にあった？
左右対称の⼩・中学校
だった

●現状
・新しい団地の⼊居者が⼩
学校の⽣徒の過半数を占め
ている
・スポーツクラブ等は⾊ん
な⼩学校に⾏っている

・⼩学校がなくなると・・・
→地区のコミュニティもなくなって
しまう気がして怖い

→⼀気に廃れてしまう
→イベントごともなくなるかも

・⼦どもがいるのといないのとでは地域
の雰囲気が変わる

・⼩学校は→地域のシンボル
→コミュニティの⼀歩⽬で重要
→ふるさとの教えを⾏っている

・10年後を考えると学校の統合には
賛成だけど思い出がなくなるのは
悲しい

・⼦どもが通うのでできれば全て残し
てほしい

・統合の話が進んでいるが残せるなら
残してほしい

・地域に⼈が集まれる何かがあれば、
⼈が増えて、⼩学校が必要にある
のでは（数字的に）

⼩学校は
地域の
シンボル



第3回地域デザイン懇談会の結果 【参加者アンケート】

■第3回地域デザイン懇談会のご感想、ご意⾒など

奈佐の将来―五荘との連携
⽥鶴野の災害、こうのとり本舗活動や機能
豊岡と⼋条コミュニティについて （センターの利⽤と広報、担い⼿づくり…）地域づくり計画 指定管理
新⽥、中筋、神美 ⼩学校は単なる学び舎ではなく、地域にとっても⼤切、残してほしい。地域で⼦育て。
各々の地域の話題が聞けて良かった。

五荘と奈佐のコミュニティの在り⽅が主な話となった。それぞれの交流ができればよい。

五荘コミュニティ奈佐コミュニティの現状がよく分かった。
奈佐⼩（旧）を野外活動として活⽤（駐⾞場あり）地域の芸術センターとして奈佐⼩の活⽤など、⼤学のグランド、地域の伝統を芸
術分野での交流、地区の活性化につながるのでは。
五荘コミュニティと奈佐コミュニティセンターが⼀緒に連携して⾏事を⾏うようにしたら良いと思いました。
コミュニティの主事がある程度変わったほうが良いのでは。
奈佐⼩学校の利⽤を前向きに考えて⾏動してゆくことが良いと思います。
五荘のコミュニティには、公園がないので考えていくべきだと思います。

今回は⻑い間の休みの後で⼾惑いました。
コミュニティについての話でしたが、公⺠館と共に何か考えて頂けないかなと。
：五荘として全体に（奈佐も含む）コミュニケーションのとれるツールが何かあれば問題も何でも共有出来るのではと思います。
後、区⻑さん同⼠で何か⽅法を考えて頂き、みんなの意⾒を組み込む事を考えて頂ければと思う。
新⽥、中筋、神美の統合の可能性については私⾃⾝も思っていたので、正直どうなるか分かりませんが、私としてはそのまま残って
ほしいと思いました。
⼩学校の統合問題を新⽥、神美の⽅と意⾒交換でき、勉強になりました。こういう機会が増えたらいいなと思ってます。
地域・年代によっていろんな考え⽅が聞けてよかった。
⾒識を深めることが出来ました。楽しかったです。
地域の⽅々の⾊々な意⾒が聞けて有意義な会議でした。



第3回地域デザイン懇談会の結果 【参加者アンケート】

■第3回地域デザイン懇談会のご感想、ご意⾒など
3回⽬にまた⾃分の地域にもどり、集まって濃い話ができた気がします。⾃分の地域だからこその声ってとても⼤切だと感じました。

今回は、地元の話となり、⾊々考えさせられました。⼦供は⼤切な宝だと、改めて考えさせられました。

今⽇は、地域別で話し合ったので、テーブルでも、発表でも、地域愛を感じられました。
少⼦⾼齢化で問題もあるけれど、それぞれ地域で考える機会になったのかなと思います。
ほとんど知識の無いところからでしたが、グループの皆さんに⾊々教えて頂き、現状と地域の⽅々の想いがよく分かりました。素敵
な出会いもあり、感謝です。次回も楽しみにしております。
今回はコミュニティセンターに対する話し合いが中⼼だったので、⾝近な問題であり、活発な意⾒交換ができたと思う。地域に密着
した施設でありながら、無関⼼な⽅が多いのが問題で、いかにアピールするかが⼤切である。
・多世代の⽅や、様々な⽴場（コミュニティの役員さん、主婦の⽅ など）のご意⾒か聞けて勉強になりました。
・どうしても男性や年配の声の⼤きい⽅が発⾔時間？（意⾒？）が⻑くなるので参加された⽅が平等にお話しできる仕組みを⼯夫
して欲しいと思いました。

・コミュニテイーセンターのことが⾊々知れて良かったです。
・いろんな世代のいろんな⽴場の⽅の話が聞け、おもしろいと感じていますが、この会での話し合いや結論等がどのように活⽤され
るのかが、いまいち分かりません。

改めて、⾝近な施設について考えることができました。とりわけ、コミュニティセンターの機能について、理解することが出来まし
た。また、展望に関してもです。
他の校区の⽅達も、学校、コミセンの事で議論する事が⼤変重要な事で、もっと深く話したい。
今回、⼩学校統合のメインとして⼩学校と地域がすごく密着している事をとても感じました。
学校施設の評価は難しいと思います。しかし、ワークショップでは、⾊んな個⼈的な意⾒も出しておられて⾯⽩かったです。
地区の特性を⼤切にしつつ、交流を図っていくことである。
正直、⽬的が理解できない。



第3回地域デザイン懇談会の結果 【当日の会場の様子】

当⽇の会場全体の様⼦

豊岡・⼋条の発表の様⼦

豊岡・⼋条の意⾒交換の様⼦

⽥鶴野・三江の発表の様⼦

⽥鶴野・三江の意⾒交換の様⼦

新⽥・神美・中筋の発表の様⼦

新⽥・神美・中筋の意⾒交換の様⼦

五荘・奈佐の発表の様⼦

五荘・奈佐の意⾒交換の様⼦


